# 大学生在实践中弘扬蒙古马精神的路径探究

# 金敖云 内蒙古师范大学 内蒙古呼和浩特 010010

摘 要:蒙古马精神,作为勤劳勇敢的蒙古族人民在数千年游牧生涯中精心培育的独特精神遗产,不仅是对自然环境的深刻适应与不屈抗争的象征,更是坚韧不拔、勇往直前与无私奉献等多重美德的集中体现。在日新月异的当代社会,尤其是作为社会未来栋梁的大学生群体中,蒙古马精神的弘扬,不仅蕴含了对传统文化的深切追溯,更是对当代青年精神风貌的积极培育与传承发展。当代大学生在实践中弘扬蒙古马精神,要加强蒙古马精神的思想引领、开辟多元化实践活动通道、加强校园文化与蒙古马精神的融合、利用新媒体平台传播与弘扬蒙古马精神。

关键词:蒙古马精神;大学生;弘扬;当代价值

"蒙古马精神"是2014年提出的,核心精髓为"吃苦耐劳、一往无前、不达目的决不罢休",勉力广大内蒙古干部群众的嘱咐。新时代,实现内蒙古高质量发展,要大力弘扬蒙古马精神。

#### 一、蒙古马精神的内涵

蒙古马以其不高的身躯和略显硕大的头部,凭借坚韧不拔的耐力和对严寒的无畏,被誉为高原上的卓越骑乘。它们在蒙古族人的日常和文艺创作中频繁亮相,逐步成为中华民族文化中的一个显著符号。蒙古马精神,不仅蕴含着内蒙古各族人民的深情与高尚品质,它还是草原上深深扎根的精神图腾,具有深远而丰富的内涵。这是草原文化与农耕文化长期互动交融所形成的原始精神形态。这种精神不仅体现了蒙古马的独特韧性和力量,也汇聚了内蒙古各族人民在历史长河中所展现的坚持不懈、勇往直前的精神风貌,构建了一个积极向上的民族形象,成为中华民族精神的关键要素。如同草原上自由而强劲的风,蒙古马精神激励着每一个人勇往直前,追寻更加灿烂的未来。

#### (一)吃苦耐劳、坚韧不拔

蒙古马以其超强的耐力和坚韧不拔的毅力著称于世。 在广袤的蒙古高原上,它们不畏严寒酷暑,不惧艰难险 阻,日夜兼程,驰骋不息。这种吃苦耐劳、坚忍不拔的 精神,正是内蒙古人民在恶劣环境中生存发展的真实写

作者简介:金敖云(1995年8月),女,蒙古族,阿拉善 左旗,硕士研究生,内蒙古师范大学,研究方向:马克 思列宁主义与中国特色社会主义。 照。在三年困难时期,内蒙古在粮食问题上坚持"先中央后地方,先区外后区内"的原则,向中央上缴粮食10亿余斤,向兄弟省市输送耕畜数万头。这些无不彰显着内蒙古各族人民吃苦耐劳、坚韧不拔的精神品质与大局意识。

#### (二)守望相助、开拓进取

蒙古马在草原上常常以群居的方式生活,彼此守望相助,共同抵御外敌和自然灾害。这种团结互助、共同进退的精神,也是内蒙古人民世代相传的宝贵财富。在改革开放的新时代,内蒙古人民更加紧密地团结在一起,携手共进,开拓进取,不断推动经济社会的全面发展。在面对新型冠状病毒疫情期间,他们更是义无反顾地派出医疗队伍救助兄弟省市,因为他们深知,只有团结一致,才能战胜一切困难,实现共同繁荣。这些证明着蒙古马精神所蕴含的守望相助、开拓进取的大国情怀。

# (三) 适应自然、和谐共生

蒙古马生活在广袤的草原上,面对极端的气候条件和贫瘠的土地,它们展现出了极强的耐受力。这种耐受力不仅体现在对食物的广泛适应性上,更体现在对寒冷、干旱等恶劣环境的适应上。蒙古马以其独特的生理结构和生存智慧适应了严酷的草原环境,与大自然和谐共生。这种适应自然、尊重生态的精神,也是内蒙古人民在长期发展过程中形成的重要理念。蒙古马精神中蕴含着对自然的尊重和敬畏。草原人民在长期与蒙古马相处的过程中,学会了尊重自然规律,遵循生态系统的运作方式。他们不会过度开发草原资源,而是采取可持续的利用方式,确保草原生态系统的健康和稳定。他们深知,只有



与大自然和谐相处,才能实现可持续发展。草原人民在与自然相处的过程中,始终保持着一种谦卑和敬畏的态度,努力与自然和谐相处,共同创造了一个美丽、和谐、可持续的草原生态环境。

#### (四)勇于创新、追求卓越

蒙古马精神还蕴含着勇于创新、追求卓越的精神内涵。在长期的生存和发展过程中,蒙古马不断适应环境变化,提升自身的生存能力。同样地,内蒙古人民也在不断追求创新和发展,努力提升自己的综合素质和竞争力。他们勇于探索未知领域,敢于挑战传统观念,以开放包容的心态接纳新事物、新思想和新技术,为内蒙古的繁荣发展注入了强大的动力。新时期党员领导干部的楷模牛玉儒,对党和人民负责到底,奉献了自己的一生;全国治沙标兵殷玉珍,30多年来用自己的智慧与勤恳,在毛乌素沙漠腹地打造出"绿色王国"……蒙古马精神中勇于创新、追求卓越的奋斗姿态,生动诠释了我们党在新时代赶考路上的深刻思考与大胆探索,以及敢为天下先的锐气与十足劲头。

总之,蒙古马精神是内蒙古人民在长期奋斗历程中 形成的宝贵精神财富。它以其独特的内涵和深远的意义 激励着内蒙古人民不断前进、不断超越自我。

## 二、大学生在实践中弘扬蒙古马精神的重要意义

"吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休",蒙古马精神,作为民族文化的重要组成部分,代表着坚韧不拔、勇往直前、忠诚无私、团结协作等优秀品质。这些品质在大学生成长过程中同样具有重要意义。

# (一) 培养大学生坚韧不拔的意志品质

在实践中弘扬吃苦耐劳、坚忍不拔的蒙古马精神,可以促进大学生形成坚韧不拔的意志品质,从而促进学生自身不断发展。蒙古马在恶劣的自然环境中依然能够顽强生存,所蕴含的坚韧不拔、永不放弃的品格,通过这种精神激励大学生在面对困难和挑战时,保持积极乐观的态度,坚持不懈地追求自己的目标。

内蒙古的广袤大地见证了无数以蒙古马精神为动力,克服艰难险阻,最终取得辉煌成就的故事。在内蒙古的治沙造林工程中,面对肆虐的风沙和恶劣的生态环境,无数科研人员和技术工人以蒙古马般的坚韧,年复一年地扎根荒漠,用智慧和汗水浇灌出一片片绿洲。他们不仅成功遏制了沙漠化的蔓延,还改善了当地的生态环境,为农牧民创造了更好的生活条件。这一过程为大学生们提供了生动而有力的学习榜样,大学生们可以从中汲取

力量,学习如何在逆境中坚守初心,如何在困难面前不屈不挠,用实际行动诠释蒙古马精神的真谛。

#### (二)提升大学生责任感与使命感

蒙古马精神中的吃苦耐劳和坚忍不拔品质,是提升大学生责任感的重要基石。在当今社会,大学生面临着学业、就业、社交等多方面的压力和挑战,需要具备坚韧不拔的毅力和吃苦耐劳的精神来应对。弘扬蒙古马精神,可以激励大学生在面对困难和挫折时,保持积极的心态和坚定的信念,勇于担当起自己的责任和使命。通过学习和践行蒙古马精神,大学生可以更加深刻地认识到,只有付出艰辛的努力和汗水,才能取得真正的成功和成就。

蒙古马精神中的守望相助和开拓进取品质,是提升 大学生使命感的关键所在。守望相助体现了团结协作和 互助互爱的精神,这对于培养大学生的集体意识和团队 精神具有重要意义。在大学生活中,大学生需要积极参 与各种集体活动和社会实践,与同学们携手共进,共同 为集体的发展和进步贡献力量。同时,开拓进取则要求 大学生具备创新意识和探索精神,勇于尝试新事物和新 方法,不断推动个人和社会的进步。

## (三)有力地传承和弘扬民族文化

蒙古马精神不仅承载着草原儿女的智慧与勇气,更 蕴含着深厚的文化底蕴和民族精神的精髓。在实践中弘 扬蒙古马精神,对于传承和弘扬民族文化具有不可估量 的意义,它既是民族文化生命力的延续,也是民族文化 在新时代焕发光彩的重要途径。

在实践中弘扬蒙古马精神,是对民族文化生命力的 延续和强化。蒙古马精神所蕴含的吃苦耐劳、坚韧不拔、 团结协作、无私奉献等优秀品质,是草原民族在长期的 生产生活中形成的宝贵精神财富。这些品质不仅塑造了 草原儿女的性格特征,更成为他们面对困难与挑战时的 精神支柱。随着时代的变迁和社会的发展,民族文化面 临着前所未有的挑战与机遇,实现其与现代社会的有机 融合,成为摆在我们面前的一项紧迫任务。蒙古马精神 作为一种具有强大生命力的民族精神,其内涵与现代社 会的发展需求高度契合。在实践中,我们可以将蒙古马 精神与现代科技、教育、文化等产业相结合,推动民族 文化的创新性发展。

总之,在实践中弘扬蒙古马精神,对于培养大学生 坚韧不拔的意志品质、提升大学生责任感与使命感、传 承和弘扬民族文化具有深远的意义。让我们携手共进, 以蒙古马精神为引领,推动民族文化在新时代的浪潮中 扬帆远航,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

#### 三、大学生在实践中弘扬蒙古马精神的建议

# (一)加强蒙古马精神的思想引领

蒙古马精神作为中华民族优秀传统文化的重要组成部分,具有深远的历史渊源和丰富的文化内涵。大学生应该积极学习和传承蒙古马精神,了解其背后的历史和文化背景,并将其与当代社会实际相结合,赋予其新的时代内涵和生命力。即需要大学生对蒙古马精神的思想内涵和时代价值学深悟透,从而加强蒙古马精神的思想引领作用。例如,学校组织开展蒙古马精神相关知识竞赛、宣传讲座,邀请相关高层次人才进行精神解读和讲解。此外大学生应该通过阅读相关书籍期刊、观看相关会议加深对蒙古马精神的理解与思考,树立正确的价值观,将蒙古马精神内化为自己的精神追求和行为准则。在学习和生活中,要勇于担当、敢于创新、不畏困难,始终保持积极向上的精神状态,从而促进蒙古马精神的弘扬。

#### (二)开辟多元化实践活动通道践行蒙古马精神

大学生在践行蒙古马精神的过程中,开辟多元化实践活动通道是至关重要的一环。这不仅能够帮助大学生将蒙古马精神从理论认知转化为实际行动,还能在多样化的实践活动中深化对这一精神内涵的理解,从而真正实现精神的传承与发扬。一方面,大学生可以通过参与志愿服务活动来践行蒙古马精神。志愿服务是一种无私奉献、帮助他人的行为,它体现了蒙古马精神中的吃苦耐劳和忠诚守信。大学生可以积极参与支教、环保、社区服务等志愿服务项目,将所学知识和技能应用到实践中,为社会做出贡献。另一方面,大学生可以通过创新创业实践来践行蒙古马精神中的开拓进取品质。创新创业是一种勇于尝试、敢于冒险的精神,它体现了蒙古马精神中的勇敢和拼搏。在创新创业过程中,大学生需要面对各种挑战和困难,但他们可以保持坚韧不拔的精神状态,不断尝试和创新,最终取得成功。

# (三)加强校园文化与蒙古马精神的融合

校园文化是大学精神的摇篮,而蒙古马精神则是这 片草原上璀璨的文化瑰宝,两者融合,不仅能赋予校园 文化更丰富的内涵,还能让蒙古马精神在新时代焕发出 更加耀眼的光芒。高校可以通过举办以蒙古马精神为主 题的讲座、展览、文化节等活动,将蒙古马精神融入到课程教学中,通过案例教学、情景模拟等方式,让学生在学习知识的同时,也能领略到这种精神的魅力,让大学生更直观地了解这种精神的内涵和实质。同时鼓励大学生自发成立与蒙古马精神相关的社团组织,通过组织实践活动、志愿服务等方式,将蒙古马精神转化为实际行动。总之,加强校园文化与蒙古马精神的融合,不仅能让校园文化更加丰富多彩,还能让大学生在传承和发扬这种精神的过程中,成长为有担当、有责任感的新时代青年。

#### (四)利用新媒体平台传播与弘扬蒙古马精神

大学生作为新时代的青年力量,要积极利用新媒体 平台传播和弘扬蒙古马精神。通过制作短视频、图文、 音频等原创内容, 生动展现蒙古马的生活习性与深厚情 感,以及其在历史上的重要地位和在现代社会中的启示 价值。通过线上问答、直播等形式与受众进行互动,解 答疑问,分享感悟,形成积极的舆论氛围。同时,利用 虚拟现实技术, 创建虚拟草原环境, 让受众身临其境地 感受蒙古马的生活环境和文化背景, 深化对蒙古马精神 的理解。在校园内,举办以蒙古马精神为主题的活动, 如讲座、展览、文艺演出等, 邀请新媒体平台上的受众 参与互动,形成线上线下联动效应。此外,持续关注蒙 古马精神的相关动态和新闻,及时制作和分享新的内容, 保持与受众的互动和粘性。根据受众反馈和数据分析, 不断优化传播策略和内容形式,提高传播效果和影响力。 通过新媒体平台的广泛传播和深入互动传承和弘扬蒙古 马精神, 让这一优秀民族文化传统在新时代焕发出更加 璀璨的光芒。

蒙古马精神是中华民族精神的重要组成部分,具有深远的历史渊源和丰富的文化内涵。在当代社会,特别是在大学生的实践活动中,弘扬蒙古马精神具有重要的现实意义和时代价值。大学生应该积极参与社会实践活动、树立正确的价值观、传承和弘扬优秀传统文化,将蒙古马精神内化为自己的精神追求和行为准则,为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

# 参考文献

[1]傳領根.大力弘扬"蒙古马精神"[J].红旗文稿, 2021 (24): 38